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Μοντέρνα, πολυεπίπεδη και ιδιαίτερη, η ανάγνωση της Λυσι-

στράτης, στο σκηνοθετικό όραμα του κ. Μ. Μαρμαρινού,
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όπως ξεδιπλώθηκε στη σκηνή του θεάτρου, στην παράσταση

που παρακολουθήσαμε στο θέατρο Δάσους στη Θεσσαλονί-

κη.

Ανάγνωση κωμωδίας, διδασκαλία κωμωδίας, παράσταση κω-

μωδίας, παράσταση ανήσυχης και δυνατής σκέψης, με πολ-

λές τεχνικές αφήγησης, εσωτερική πειθαρχία, ρυθμό, φυσι-

κή, πολυπρόσωπη και διακοπτόμενη έκφραση. Παράσταση

προκλητική, νοηματικά και αισθητικά, ως τέχνη θεάτρου εν

τη γενέσει, ακόμα και στη ροή μιας παράστασης.

Με αίτημα την επιβολή της ειρήνης, το έργο του Αριστοφάνη

κυλάει στην αντιπαράθεση των δύο φύλων, ως πολιτικός

στοχασμός και λόγος των γυναικών στην Αθήνα του Πελο-

ποννησιακού πολέμου, στο όνειρο της Λυσιστράτης. Μιας

γυναίκας, που βγαίνει απ’ το σπίτι της. Μια ουτοπία ανάλη-

ψης των ηνίων της πόλης, με όπλο το σώμα των γυναικών.

Στο σύμβολο της πόλης, στο σύμβολο του οίκου, μέσο εκβία-

σης τρυφερής, το σώμα, διεκδικεί την ειρήνη και την ζωή.

Διεκδίκηση της ζωής από το γένος των γυναικών, στην ελα-

φρότητα των καλλωπισμών, των λόγων, της δράσης,ως την

νίκη της συμφιλίωσης, της απόλαυσης και της γιορτής του

έρωτα.

Ειρωνική και με τρυφερό σαρκασμό, ευδιάκριτο χιούμορ και

συμβολισμούς, παράσταση. Προκάλεσε το αβίαστο γέλιο

των θεατών, στον ήχο λέξεων και φράσεων, που ακουμπούν

στην κρούστα της υπονόησης και της κωμικότητας, με μια

διάσταση γενική και πέρα από τα συνηθισμένα κλισέ επικαι-

ρότητας, ως όπλο της κωμωδίας.
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Μελαγχολική, με έμφαση στη γλώσσα και στην ποιητική έκ-

φραση, έδειξε την γυμνή ομορφιά των γυναικών, την αθέατη

στα μάτια των ανδρών, στην, σαν σε πίνακα, παράβαση, στο

βλέμμα των θεατών, όχι προκλητικά και χυδαία, αλλά με πο-

λύτροπη φυσικότητα, υπαινικτικά και με αίσθηση των κωδί-

κων και της πολιτικής συγκυρίας του έργου.

Ανέπτυξε τα νοήματα του έργου μέσα από τις συλλογικές

φωνές του Χορού και των προσώπων στα επεισόδια, και στις

σκηνές, στον αγώνα των λόγων,μέσα από τη σιωπή και τις

αντηχητικές φωνές, τις επαναλήψεις, τη λάθος απεύθυνση,

τις υποδείξεις, τις επεξηγήσεις, τις διορθώσεις, τις παρεμβά-

σεις, τις αναδιηγήσεις, τις υπερβολές, την ανάγνωση του κει-

μένου, τους αυτοσχεδιασμούς, ως θέατρο μέσα στο θέατρο,

πολλών ταχυτήτων.

Οι ηθοποιοί της παράστασης, υπηρέτησαν το πνεύμα του

έργου με ζωηρότητα και αίσθηση ενός παιχνιδιού πολιτικής

και σεξουαλικότητας, που αιώνες λαμβάνει χώρα ανάμεσα

στα φύλα, σε όλους τους καιρούς. Κινήθηκαν ευέλικτα στον

σκηνικό χώρο με τα συμβολικά αντικείμενα, με πρωτότυπη

κίνηση, με μιαν αισθητική απήχηση αρχαίων αγγείων.Υπό

τους μοντέρνους, γρατσουνισμένους και ζεστούς ήχους ενός

πιάνου και των ιδιότυπων φωνών, οι ρόλοι αποδόθηκαν παι-

χνιδιάρικα, με ανατρεπτική διάθεση, κεντρίζοντας την προ-

σοχή και το ενδιαφέρον των θεατών. Με τα ευφάνταστα κο-

στούμια των γυναικών, που αποκάλυψαν την φυσική ομορ-

φιά χωρίς ενοχή και σεμνοτυφία και με αυτά των ανδρικών

ρόλων, που έδειξαν το ανδρικό σώμα με κατανόηση, στο φως

και στο σκοτάδι που έριξαν πάνω τους οι φωτισμοί, οι ηθο-

ποιοί, έπλασαν την ύλη του έργου:Ύμνο της ζωής και ύμνο
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του θεάτρου. Σπονδή στην ομορφιά και στην νίκη. « Πιες,

πιες, πιες…». Απέσπασαν τοθερμό χειροκρότημα των θεα-

τών, που στη βροχή αντήχησε, ως ένα ευχαριστώ στο δώρο

που έλαβαν, καθώςεκείνο το παρόμοιο «Δώροασημένιο ποίη-

μα», του Νομπελίστα ποιητή.

«Το θέατρο επιζητεί τη θεατρικότητα του πραγματικού πά-

ντοτε». (Μιχαήλ Μαρμαρινός)

ΛΥΣΙΣΤΡΑΤΗ, Αριστοφάνη
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